

【DOI】10.12315/j.issn.1673-8160.2020.21.028

区块链技术在企业财务管理与审计中的应用研究

陈懿文

(贵州建设职业技术学院, 贵州 清镇 551400)

摘要:区块链技术是数学、密码学与计算机技术的综合应用,其具备了信息内容无法篡改,操作步骤全程留痕,管理过程可以追溯、公开,系统安全性高等特点,这些特点与企业财务管理与审计工作的要求恰好吻合。因而,将区块链技术应用于企业财务管理成为一种必然趋势。为了更好地将区块链技术与企业财务管理与审计工作相融合,本文对区块链技术的特征、传统财务管理与审计中存在的问题、区块链技术驱动下企业财务管理的优势做了分析,并提出了区块链技术在财务管理与审计工作中的应用策略。

关键词:区块链;财务管理与审计;应用

随着企业信息化的深入与发展,区块链技术也渗透到企业的各项管理中。区块链技术是一门新兴的综合性技术,其为数学、密码学和信息技术综合应用的呈现。区块链技术底层数据库共享,具备了信息内容无法篡改,操作步骤全程留痕,管理过程可以追溯、公开,系统安全性高等特点,其特点成为企业财务管理与审计的切实需求^[1]。

一、区块链技术的特征

无中心化、全程留痕、可以追溯、公开透明、无法篡改、可靠加密等特点使其具备了传统电子账务无可比拟的优势,成为企业财务管理与审计管理技术的不二选择。

作为企业财务管理与审计技术,首要条件是安全可靠,区块链技术的高可靠安全性正是符合了这一要求。区块链去中心化的运作方式使链上的每一节点的权利与义务均等,链上任何节点需要修改数据信息均需要获得其他节点的同意。区块链上产生的数据所有权属于链上全部节点,信息的维护与修改由链上节点共同完成,保证了数据的安全性^[2]。区块链上数据的真实有效性也得到保证,数据基于杂凑函数密码传输,并且数据的传输为匿名状态下完成,不仅保证了数据的安全性,还保证了数据的真实有效性。最后是数据可追溯性,区块链技术利用时间戳和数据库技术来清晰的记录下链上每一次数据的变更情况,数据的变更修改与传递均需获得其他节点的授权,并且呈现在所在区块链上,变更与授权区块链间按时间顺序层层套叠,使数据变更可追溯,业务痕迹可溯源。

区块链技术的推广与应用,对于企业的财务管理与审核工作有着很大的影响,区块链技术的特点与优势成为企业财务管理与审计工作改革的助力器。

二、传统企业财务管理与审计中的问题

财务管理与审计的目的是对企业的财务状况、业务经营活动及其相关材料进行管理、审查、监督。通过财务管理和审计,以达到企业财务的鉴证和维护企业财务法纪,改善企业经营管理,提高企业经济效益,增强企业市场竞争力。财务管理与审计是企业内外对企业经济运行状况的管理与监督。在过去,由于受财务管理制度不完善,技术不成熟等因素影响导致很多企业财务管理与审计不规范和低效率,严重影响了企业的发展,成为企业财务管理与审计亟待解决的问题。

(一)财务管理与审计成本较高

虽然信息技术已高度发达,但很多企业的财务管理主要还是依赖于人工管理,企业财务审计工作也只能依赖于传统方式完成。传统企业财务管理与审计工作主要依赖于人工完成,财务人员在财务管理与审计工作中需消耗大量的时间和精力完成财务凭证的核查、校对和整理。同时,很多财务管理与审计工作无法线上完成,无形中降低了工作效率,增加了企业财务管理与审计成本。

(二)财务管理与审计范围较窄

现代财务管理与审计希望实现对企业生产管理、经营状态等经济效益指标的全面监控和掌握。但传统财务管理与审计工作由于手段、时间、企业函证等问题的限制仅能实现企业财务状况的基本管理,审计工作也仅能完成收支合法性、会计资料的完整性的抽样审计,未能实现应审尽审。财务管理与审计范围较窄,满足不了现代企业对财务管理与审计的要求,也不利于企业的发展与经营管理。

(三)财务管理与审计安全性低

传统财务管理与审计工作依赖于人工对原始凭证、财务资料的管理、核查和整理,分析过程完全依赖于财务人员的经验和人工观察与判断,传统财务管理与审计不仅不能满足日趋复杂的企业财务需要,而且也与财务管理与审计真实情况偏差较大^[3]。同时,由于人工管理,证据链容易被篡改,单据、凭证保管困难,容易丢失和损毁等,导致财务管理与审计工作不完整和失败。在财务管理与审计工作中,由于财务管理与审计过程的无法监控和追溯,致使财务管理与审计工作安全性较低。

三、区块链技术下企业财务管理与审计的优势

(一)降低财务管理与审计成本

基于区块链技术下的企业财务信息的全部节点都是互联互通的,因此,财务工作可以实现线上完成。审计人员在开展审计工作时不再需要亲临企业现场,而是可以实现跨时空的企业财务信息和资料的收集与审核,这样的操作不仅免去了被审核企业的被动配合,还提高了审计人员的工作效率,增加审计结论的可靠性,减少审计成本。

(二)扩大财务管理与审计范围

区块链技术下企业财务管理可以提供精准的财务报告,

为企业的经营活动提供参考与凭据,增加财务管理的价值。区块链技术下企业财务审计工作避免了人为操作,过程更加公开透明,审核范围更加全面。审计人员可以根据审计范围和要求申请所需的审计内容和资料,被审计企业在区块链技术的支持下所有的审计活动都被记录下来,使审计内容可查,审计过程可追溯,不仅扩大了企业审计范围,而且也提高了审计质量。

(三)增强财务管理的安全性

基于区块链技术下的企业财务管理不仅内容可查,过程可追溯,而且管理信息还难以篡改,增强了财务工作的安全性。链上的数据运行都是同步的,各节点数据共享,互相牵制,在区块链机制下要实现区块链中数据的修改必须超过51%的节点同意并完成修改,这使财务数据篡改的可能性几乎为零,切实保障了财务管理与审计结论的可靠性和安全性^[4]。

四、区块链技术在企业财务管理与审计中的应用策略

(一)不断健全企业财务管理体系,提升财务审计基础业务能力

区块链技术是企业加快发展速度,提高市场竞争力,保证经营效益的可靠技术工具。企业财务管理通过区块链技术可以去中心化,实现企业财务管理各环节的高度融合,促进各管理单元的协同作用,充分发挥企业管理中的整体与局部作用。因此,企业财务管理、审计区块链化必须依赖于企业完整的会计业务结构体系,完整的财务审计工作细则。首先,企业应根据区块链技术的特征,分析传统企业财务管理的不足,并作出补充和完善。例如,应用区块链技术解决传统企业财务管理和审计工作的高成本、低效率、弱安全问题。其次,企业区块链技术也是企业信息化进程的一部分,不仅能提高企业财务审计的质量,对企业财务信息化管理也有益处,因此,企业应积极的接纳和吸收区块链技术。例如,结合企业实情制订切实可行的制度和工作方案,不断提升企业区块链技术的应用能力。再次,企业应改变传统管理观念,从领导层、管理层和执行层切实把新技术的应用落地落实。例如,可以建立信息管理、传导和披露机制,应用信息技术工具促进财务管理与财务审计的资源整合,提高企业财务工作机制和效率,保障财务相关工作的正确性与指导性。最后,企业需要积极接纳新技术和使用新技术,通过不断改革深入推进区块链技术在财务管理中的应用,实现企业财务管理工作高度共享,促成企业内部工作协调发展,为企业经营提供决策依据^[5]。

(二)完善区块链技术,促进其企业财务管理中的效用发挥

每个企业的情况不一样,在信息技术与区块链技术的应用中面临的问题也各不相同。为了解决企业财务管理不规范、低效率、弱安全问题,强化新技术在财务管理中的应用,企业必须精准把握区块链技术的特点,认清企业内部管理问题,把区块链技术与财务工作有机整合,促进财务工作质量的提高。在弱中心或去财务管理中心化的同时,区块链系统应赋予安全校验机制,保证财务数据信息的完整性和结构性,保障系统的安全性,消除财务工作各环节死角。区块链系统环境要做好病毒的防范与消杀工作,避免病毒的入侵与破坏。

另外,企业财务工作人员应加强财务信息化的运用,通过区块链技术检查数据的有效性与真实性,为企业提供科学、规范、高效的企业财务管理,促进企业健康良性发展。

(三)完善财务管理法律法规,优化企业内外部财务监管环境

财务管理法律法规的完善是企业财务管理的保障。没有规矩不成方圆,没有完善的财务管理法律法规的约束,不仅企业的利益得不到保障,而且还会损害国家、社会的利益。因此,企业财务管理区块链实施进程中就要做到有法可依,避免一些人钻法律的空子,钻企业制度的空子,借机谋求个人利益。企业财务审计的目的是从外部对企业财务和经营活动实施监管,这是社会层面对企业的监管。同时,企业内部也要建立健全财务监管机制,对问题早发现、早纠正、早处理,将企业的损失降到最低,保证企业健康良性发展。

(四)提升财务工作人员职业技能与职业道德素养

提升财务工作人员专业技能与职业道德素养是企业财务区块链技术实施的有效方法,也是企业财务管理工作的必然需要。企业发展需要新技术的支撑,区块链技术应用于企业财务工作成为一种趋势。基于此,对企业财务管理工作人员提出了新的要求。首先,企业新技术的应用与推广对企业工作人员提出了新的要求,财务工作人员只有掌握区块链这项新技术才能把企业财务管理和审计工作做得更好。同时,也只有财务工作人员真正用好了区块链技术,更好地服务于企业财务管理,区块链技术也才能深入人心,发展得更好。其次,企业内外要加强财务工作人员关于新规范、新技术、新能力的培养,提升财务工作人员职业能力素质,只有这样才能更好地把区块链技术应用于企业财务工作中。最后,还要加强企业财务人员法律法规的教育,使企业财务管理人员知法、懂法和守法。

五、结语

区块链技术的出现使分布式财务管理与审计成为必然。区块链技术的安全性、可溯源性、不可篡改性、高效率、低成本等特点使其在分布式财务管理与审计工作中有广阔的空间,企业财务管理与审计区块链技术的应用不仅提升了企业财务管理与审计的工作效率,更是对企业信息化的一种革命。

参考文献

- [1]张家华.基于区块链技术对财务共享模式的可行性分析及应用研究[J].西部皮革,2019,041(008):52-52.
- [2]汤谷良,毋千.区块链技术在中国的应用与企业财务管理体系的转型[J].航空财会,2019,v.1;No.1(01):18-24.
- [3]秦荣生.区块链技术在会计、审计行业中的应用[J].高科技与产业化,2017,000(007):64-67.
- [4]孙雪刚.区块链技术在财务管理领域的应用研究[J].经济与社会发展研究2020(33):1.
- [5]王丽亮.区块链技术在财务共享服务中的应用分析[J].广西质量监督导报,2020(12):183-184.

作者简介:陈懿文(1986-),女,现就职于贵州建设职业技术学院,研究方向:工商管理、会计教学。